附件
2023年下半年省书法艺术水平考级形式及要求

为体现考生真实书写水平，减少考生突击应试现象，提高书法艺术水平考级的科学性，确保考试公平公正，在不增加考级难度基础上，公布下半年命题创作的ABCD四份试题（自选临摹部分不公布范围），考试前由主考学校抽取其中一份作为正式考题，高级（8—10级）不提前公布范围。

一、临摹创作范围及要求

   （一）毛笔

1.1-3级 自选临摹：字帖不限，楷书、隶书自选一种，字数10字以上（中楷、小楷应自行增加），四尺四开，竖式。

2. 4-7级 自选临摹：字帖不限，楷书、隶书、篆书、行书自选一种，字数20字以上（小楷应自行增加），四尺三开，竖式。

命题创作：五言诗一首，楷书、隶书、篆书、行书自选一种（可以与临摹字体相同，也可不同）。 

A卷：
不向东山久，蔷薇几度花。白云还自散，明月落谁家。
（唐·李白《忆东山二首》其一）

B卷：

江动月移石，溪虚云傍花。鸟栖知故道，帆过宿谁家。（唐·杜甫《绝句六首》其六）

C卷：朱实山下开，清香寒更发。幸有丛桂花，窗前向秋月。
（唐·王维《山茱萸》）

D卷：
胡风千里惊，汉月五更明。纵有还家梦，犹闻出塞声。（唐·令狐楚《从军词五首》其四）

3. 8-10级 自选临摹：字帖不限，字数28字以上（小楷应自行增加），四尺对开，竖式。

命题创作：七言诗一首，字数28字。

要求：楷书、隶书必选一种（临摹或创作）。篆书、行书、草书必选一种（临摹或创作）。计写两种书体。

A卷：
留君夜饮对潇湘，从此归舟客梦长。岭上梅花侵雪暗，归时还拂桂花香。（唐·王昌龄《送高三之桂林》）
B卷：
网轩凉吹动轻衣，夜听更长玉漏稀。月度天河光转湿，鹊惊秋树叶频飞。（唐·王涯《秋思二首》其一）
C卷：
蓬莱阙下是天家，上路新回白鼻騧。急管昼催平乐酒，春衣夜宿杜陵花。（唐·韩翃《赠张千牛》） 
D卷：
自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄。（唐·刘禹锡《秋词二首》其一）
4.有关要求

（1）毛笔书法考试不用标点符号，繁体、简体不限，一律竖幅。

（2）临摹部分必须临摹古代字帖，不可以临摹当代书法或以创作取代。

（3）落款不得书写考生姓名（包括笔名、化名、字号），否则以作弊论处。

（4）8-10级另加试《书法常识》，见《书法考级教程硬笔书法8-10级》，李彤 王延智著。南京大学出版社。
（二）硬笔

1. 1-3级 自选创作：楷书一件。字数70字左右，内容不限（自带打印稿）。16开，70个方格（1号纸）。字数不足半数不予通过。

2. 4-5级 命题创作：楷书一件。字数80字左右。16开，108个方格（2号纸）。

A卷：
秋水时至，百川灌河；泾流之大，两涘渚崖之间，不辩牛马。于是焉河伯欣然自喜，以天下之美为尽在己。顺流而东行，至于北海，东面而视，不见水端。于是焉河伯始旋其面目，望洋向若而叹曰：“野语有之曰‘闻道百，以为莫己若者’，我之谓也。”（《庄子·秋水》节录）
B卷：
秋日凄且厉，百卉具已腓。爰以履霜节，登高饯将归。寒气冒山泽，游云倏无依。洲渚四绵邈，风水互乖违。瞻夕欣良䜩，离言聿云悲。晨鸟暮来还，悬车敛馀晖。逝止判殊路，旋驾怅迟迟。目送回舟远，情随万化遗。（东晋·陶潜《于王抚军座送客》）
C卷：
种豆南山，零落一顷为萁。岁晚渊明，也吟草盛苗稀。风流刬地，向尊前、采菊题诗。悠然忽见，此山正绕东篱。
千载襟期。高情想像当时。小阁横空，朝来翠扑人衣。是中真趣，问骋怀、游目谁知。无心出岫，白云一片孤飞。（宋·辛弃疾《新荷叶·再题傅岩叟悠然阁》）
D卷：
天道四时行，百物生，无非至教；圣人之动，无非至德，夫何言哉！天体物不遗，犹仁体事无不在也。“礼仪三百，威仪三千”，无一物而非仁也。“昊天曰明，及尔出王，昊天曰旦，及尔游衍”，无一物之不体也。（宋·张载《正蒙·天道篇第三》节录）
3. 6-7级 命题创作：楷书一件，其他字体一件，书写内容相同。字数各80字左右。16开。一张为横条格（3号纸），一张为84个方格（4号纸）。

A卷：
东出卢龙塞，浩然客思孤。亭堠列万里，汉兵犹备胡。边尘涨北溟，虏骑正南驱。转斗岂长策，和亲非远图。惟昔李将军，按节出皇都。总戎扫大漠，一战擒单于。常怀感激心，愿效纵横谟。倚剑欲谁语，关河空郁纡。（唐·高适《塞上》） 
B卷：
月中丹桂，自风霜难老。阅尽人间盛衰草。望中秋、才有几日十分圆，霾风雨，云表常如永昼。  不得文章力，白首防秋，谁念云中上功守。正注意得人雄，静扫河西，应难指、五湖归棹。问持节冯唐几时来，看再策勋名，印窠如斗。（宋·黄庭坚《洞仙歌·泸守王补之生日》） 
C卷：
卜居无喧寂，尚论心所宗。山林苟不静，亦与朝市同。闻君南窗下，寄傲乐无穷。曲肱有余趣，战胜纷华中。好风从何来，吹子庭前松。清琴时一弹，浊酒尊不空。颇恨道里赊，不得往相从。人事矧好乖，我心何时降？（元·赵孟頫《寄题右之此静轩》）  
D卷：
中国诗自古即重抒情，《诗经》中佳篇多抒情之什。屈宋之作，体裁虽变，亦均抒情。惟汉赋摹写物象，于抒情为远，故其流不畅。魏晋以降之赋，仍返于抒情。六朝五言诗，唐代古近体诗，五代两宋之词，元明之散曲，莫非抒情之作。（缪钺《论词》摘录）
4. 8-10级 自选临摹：字帖不限，须为古帖（自备），字体不限。字数80字左右。16开。一张为84个方格（4号纸）。一张为竖条格（5号纸）。

命题创作：字体不限，字数70字左右。16开专用纸。

要求：临摹和创作中必须有一件是楷书，不可以与临摹字体相同。

5.有关要求

（1）1-5级建议使用规范字，5-10级简体、繁体不限。

（2）硬笔书法标点符号可占一格，也可不用。

（3）1-5级可使用铅笔、钢笔或签字笔书写，6-10级须使用钢笔或签字笔书写。

（4）临摹部分必须临摹古代毛笔字帖，不可以临摹当代书法或以创作取代。

（5）落款不得书写考生姓名（包括笔名、化名、字号），否则以作弊论处。

（6）8-10级另加试《书法常识》，见《书法考级教程硬笔书法8-10级》，李彤 王延智著。南京大学出版社。
二、书法常识考试样题

请将一个正确答案的字母填在每题的括号内，每题10分。（60分为通过）（书法常识通过者方可决定考生8-10级的等级）

1.以下哪件作品属于汉隶代表作（      ）

A《里耶秦简》  B《琅玡台刻石》 

C《急就章》    D《礼器碑》
2.与王羲之并称“二王”的是（      ）

A王献之   B王操之  C王徽之  D王凝之
3.以下作品不属于“汉南三颂”是（      ）

A《石门颂》 B《西狭颂》  C《出师颂》 D《郙阁颂》
4.以下哪件作品属于褚遂良的代表作（      ）

A《雁塔圣教序》  B《法华寺碑》  

C《郎官石柱记》  D《三坟记》
5.《淳化阁帖》刊刻于哪个时代？（      ）

A唐代   B明代   C宋代   D清代
6.“浓墨宰相，淡墨探花”中的“浓墨宰相”是（      ）

A 王文治  B 金农  C翁同龢  D刘墉
7.《黄州寒食诗帖》是宋代哪位书家的代表作（      ）

A 苏轼  B 蔡襄  C 黄庭坚  D 米芾
8.董其昌是哪个时代的书法家？（      ）

A元代    B明代   C清代   D宋代
9.唐代孙过庭的书论代表作是（      ）

A《四体书势》   B《书谱》  

C《书断》       D《续书谱》
10.《多宝塔碑》是什么书体（      ）

A 隶书  B 楷书   C 草书  D 行书
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